

## ΠΙΝΑΚΑΣ ΠΕΡΙΕΧΟΜΕΝΩΝ

### ΣΥΝΕΔΡΙΑΣΗ Ε΄

Κυριακή 21 Ιουλίου 2019

#### ΘΕΜΑΤΑ

##### Α. ΕΙΔΙΚΑ ΘΕΜΑΤΑ

1. Ειδική Ημερήσια Διάταξη:  
Συζήτηση επί των προγραμματικών δηλώσεων της Κυβερνήσεως, σελ. 1265 -1366

Κυρίες και κύριοι Βουλευτές, βρίσκομαι για τέταρτη φορά στο Υπουργείο Προστασίας του Πολίτη, σε έναν χώρο πολύ γνώριμο για εμένα, αλλά οι καταστάσεις είναι πάντα διαφορετικές και είναι πάντα νέες και βέβαια, τα προβλήματα πολύ επείγοντα. Επιπλέον, στις αρμοδιότητες του Υπουργείου περιλαμβάνονται τόσο η μεταναστευτική όσο και η σωφρονιστική πολιτική και επί του θέματος αυτού ακούστηκαν διάφορες διαφωνίες.

Θα απαντήσω πολύ σύντομα, με πολύ σεβασμό πάντα σε όλες τις απόψεις. Οι δραστηριότητες αυτές έχουν πάντα ένα κοινό χαρακτηριστικό και το κοινό χαρακτηριστικό είναι η ασφάλεια και δεύτερον, όπου υπάρχει ασφάλεια υπάρχει και θέμα διασφάλισης των δικαιωμάτων.

Στις μέρες μας, στις δημοκρατικές χώρες, στις χώρες του δημοκρατικού ελέγχου είναι αδύνατη η καταπολέμηση του εγκλήματος και της παραβατικότητας, αν παραβιάζονται τα δικαιώματα. Τα δύο δεν πάνε χώρια, πάνε μαζί. Δεν πάνε ποτέ χώρια, όπως πολλοί νομίζουν. Πάνε πάντα μαζί.

Το Υπουργείο, λοιπόν, στρατηγική επιλογή έχει μία: Ασφάλεια στο σπίτι, στην πόλη, στη χώρα. Προϋπόθεση απαραίτητη για να πετύχουμε την ασφάλεια είναι πάλι μία: Το Υπουργείο πάντα σε όλα είναι το Υπουργείο προστασίας των δικαιωμάτων του πολίτη.

Όμως, ως είμαστε ρεαλιστές. Η Ελλάδα δεν πάσχει σήμερα από καταπάτηση δικαιωμάτων. Από ασφάλεια υποφέρει, γι' αυτό εκεί θα επικεντρωθούμε. Οι στόχοι ανά τομέα δράσης είναι τέσσερις. Διαφύλαξη της ασφάλειας των πολιτών με διαρκή καταπολέμηση της εγκληματικότητας, **αποτελεσματικότερος έλεγχος των συνόρων** και της μεταναστευτικής πολιτικής, αποτελεσματική, σύγχρονη πολιτική προστασία και σύγχρονη διαχείριση κρίσεων και καταστροφών και τέλος, η νέα εγκληματική και σωφρονιστική πολιτική, με ενίσχυση στις συνθήκες διαβίωσης των κρατουμένων και τον σεβασμό στα ανθρώπινα δικαιώματα.

Παίρνουμε μέτρα για την ενίσχυση του αισθήματος ασφάλειας των πολιτών, για την αποτελεσματική πρόληψη και αντιμετώπιση της εγκληματικότητας. Ήδη η «ΔΙΑΣ» αυτή τη στιγμή έχει εμπλουτισθεί ξανά με πεντακόσιους περίπου αστυνομικούς, κάθε μέρα όλο και πυκνώνουν οι περιπολίες και θα πυκνώσουν πολύ περισσότερο από εδώ και πέρα. Επέστρεψαν στα τμήματα ασφαλείας, στις υπηρεσίες δηλαδή καταπολέμησης του εγκλήματος πάνω από πεντακόσιοι αστυνομικοί και με σχέδιο δράσης, γειτονιά-γειτονιά, θα ξεριζώσουμε τις εγκληματικές συμμορίες που τρομοκρατούν τους πολίτες, μπαίνοντας στα σπίτια τους για να ληστέψουν.

Πρώτη προτεραιότητα οι διαρρήξεις που τρομάζουν τους ανθρώπους. Προσλαμβάνονται μέχρι τέλους του χρόνου χίλιοι πεντακόσιοι αστυνομικοί, ειδικοί φρουροί, ώστε στο τέλος του 2019 πλέον να έχουμε πλήρη κάλυψη από πλευράς περιπολιών και αστυνομικής παρουσίας σε όλη την Ελλάδα.

Η πρόληψη είναι η καλύτερη μέθοδος αποτροπής της παραβατικότητας. Εγκαινιάζεται στενή συνεργασία με τους δήμους για σοβαρή δουλειά με φορείς, αυτούς που υπηρετούν τον εθελοντισμό, τα **συμβούλια ένταξης μεταναστών** και στενή συνεργασία με τον ΟΚΑΝΑ, που μπορεί σε τοπικό επίπεδο να αναπτύσσει συνεργασίες και να παρεμβαίνει.

Η ασφάλεια της γειτονιάς πρέπει να γίνει πρωτίτως υπόθεση της κοινωνίας των πολιτών. Θέλουμε ζωντανές, ασφαλείς γειτονιές, τα παιδιά να παίζουν στις πλατείες, στις παιδικές χαρές, στις γειτονιές μας και να περπατούμε άφοβα το βράδυ.

Οι τομείς τάξης και ασφάλειας αναδιοργανώνονται. Το πρώτο και κύριο που θέλουμε είναι να επιστρέψει η Αστυνομία στα καθήκοντά της. Τα αστυνομικά τμήματα και τα τμήματα ασφαλείας στελεχώνονται, ώστε να γίνουν πάλι οι εγγυητές της ασφάλειας των πόλεων μας. Με αρωγή και χορηγών-ιδιωτών ο εξοπλισμός και οι επικοινωνιακές υποδομές της Άμεσης Δράσης εκσυγχρονίζονται. Πρέπει να εξασφαλίσουμε συνθήκες ασφάλειας της ζωής των ιδίων των αστυνομικών για να μπορούν και αυτοί να κάνουν τη δουλειά τους και να προστατεύουν τη ζωή των πολιτών.

Η ριζοσπαστικοποίηση θα αντιμετωπισθεί με κυρίαρχο όπλο την πρόληψη. Για την τρομοκρατία, όμως, δεν υπάρχει χώρος στη δημοκρατία μας.

Η Αστυνομία έχει, κυρίες και κύριοι Βουλευτές, εξαιρετικό ανθρώπινο δυναμικό. Ωστόσο, αυτό το δυναμικό πρέπει να το ανα-

διατάξουμε, να του εμψυχήσουμε αυτοπεποίθηση, πίστη στα καθήκοντά του και να μπορέσουμε έτσι να αναβαθμίσουμε την επιχειρησιακή τους ικανότητα. Διαβατήριο ανόδου για τον καθένα είναι μόνο ένα: Είναι η αξιοκρατία, η δουλειά του, η απόδοσή του και τίποτε άλλο.

Χρειαζόμαστε ένα νέο δόγμα εσωτερικής ασφάλειας. Η γεωπολιτική θέση της χώρας, η κλιματική αλλαγή, η διεθνοποίηση του εγκλήματος, της τρομοκρατίας έχουν αλλάξει την υφή της εγκληματικότητας και το είδος των κινδύνων. **Η φύλαξη των συνόρων**, για παράδειγμα, η οποία ήταν στρατιωτική υπόθεση, τώρα είναι σχεδόν αμιγώς αστυνομική υπόθεση, όπου η Αστυνομία, το Λιμενικό Σώμα, η Ακτοφυλακή **επιτηρούν, εποπτεύουν και ελέγχουν τα σύνορα από τις διάφορες ροές**, όπως είναι η Τζιχάντ, όπως είναι τα ναρκωτικά, τα όπλα, η τρομοκρατία. Η διαχείριση των συνόρων απαιτεί σήμερα συντονισμό όλων των Σωμάτων Ασφαλείας με τις Ένοπλες Δυνάμεις και βεβαίως, είναι κρίσιμο ζήτημα η συλλογή πληροφοριών και η ανάλυσή τους.

Οι μεταναστευτικές ροές θα συνεχισθούν για πολλά χρόνια, με αλλαγές μάλιστα στην προέλευση των ανθρωπών. Για τον λόγο αυτόν, κυρίες και κύριοι Βουλευτές, **η μετανάστευση και η μεταναστευτική πολιτική είναι εθνικό θέμα**, ιδιαίτερα όταν αυτές οι ροές περνούν από τον δίαυλο της Τουρκίας. Δεν υπάρχει χώρος εδώ για άγνωστες αντιπαραθέσεις και απολύτως ανύπαρκτα στην πράξη διλήμματα. Οι ενέργειές μας αποσκοπούν στην οργάνωση της αλυσίδας των προϋποθέσεων και βημάτων, ώστε να αποσυμφωρηθούν τα κέντρα υποδοχής στα νησιά, να αντιμετωπισθεί το νέο φαινόμενο εισδοχής στον Έβρο και τα χερσαία σύνορα και δημιουργηθούν δομές παραμονής στην ενδοχώρα και να ενισχυθούν συστηματικά οι πολιτικές ενσωμάτωσης των μεταναστών.

Θα μου επιτρέψετε εδώ μία παρένθεση. Πήγα στη Μόρια. Άκουσα και είδα. Και θέλω και σε εσάς να καταθέσω ότι οι υπεύθυνοι άνθρωποι εκεί, οι υπάλληλοι διαχειρίζονται ένα δυσβάσταχτο έργο και χρειάζονται την αναγνώρισή μας. Τους την έδωσα δημόσια και τους τη δίνω και τώρα από το Βήμα της Βουλής. Είδα πολιτικό προσωπικό, Αστυνομία, Λιμενικό, Ένοπλες Δυνάμεις, εθελοντές, τοπική αυτοδιοίκηση να συνεργάζονται, πολλές φορές να διαφωνούν, αλλά να συνεργάζονται. Αυτό είναι το σημαντικό.

Τις συνθήκες διαβίωσης τις ξέρουμε. Τις είδα, μίλησα με μετανάστες. Δεν χρειάζονται πολλά λόγια εδώ, ούτε δημόσιες αναφορές που μπορεί να μας πληγώσουν. Έχουν ειπωθεί όλα. Θα μιλήσουμε όταν αλλάξουμε τις συνθήκες και να είστε βέβαιοι ότι θα τις αλλάξουμε. Θα απορροφήσουμε και θα στραγγίξουμε κυριολεκτικά τις ευρωπαϊκές επιδοτήσεις, αξιοποιώντας με διαφάνεια τα χρήματα των ευρωπαίων πολιτών για το καλό της Ελλάδας, αλλά και της Ευρώπης.

Αυτή είναι η ευκαιρία μας, με το μεταναστευτικό να κάνουμε εξωτερική πολιτική για να ενισχύσουμε την εικόνα μας στη διεθνή κοινή γνώμη, αλλά και τη διακρατική διαπραγμάτευση της χώρας, εκτελώντας άρτια τη δουλειά μας, ούτε στοιβάζοντας μετανάστες, ούτε όμως και παραιτούμενοι των ευθυνών φύλαξης των συνόρων μας και αμελώντας τους όρους διαβίωσης και ασφάλειας των Ελλήνων πολιτών. Είμαστε ακρίτες της Ευρώπης. Θα διεκδικήσουμε την αναγνώριση και τη μεταχείριση που μας αρμόζει.